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Lineáris lánc

Mün = D[un+1 − un + un−1 − un]

Mün = −D[2un − un+1 − un−1]

Keressük a megoldást

un = Ane
jωt

alakban. Ekkor

ω2An = ω2
0 [2An − An+1 − An−1]

ω2
0 =

D

M
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Lineáris lánc
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Periodikus határfeltétel
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Lineáris lánc

An = Aqe
jqan

ω2 = ω2
0

[
2− e jqa − e−jqa

]

ω2 = 2ω2
0 [1− cos(qa)] = 4ω2

0 sin2
(qa

2

)

ω = 2ω0

∣∣∣sin
(qa

2

)∣∣∣
Periodikus határfeltétel miatt

1 = e jqaN −→ qm = m
2π

Na
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Lineáris lánc

Brilluen zóna

Mün = Da2
un+1−un

a
− un−un−1

a

a
≈ Da2 ∂

2

∂x2
un

M = ρaA ill. E = Da/A

ρ
∂2

∂t2
u(x , t) = E

∂2

∂x2
u(x , t)

u(x , t) = u0e
j(ωt+qx) −→ ω =

(
D

M

)1/2

a|q| = ω0a|q|
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Lineáris lánc
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Kétatomos lineáris lánc

M1ün = −D[2un − vn − vn−1]

M2v̈n = −D[2vn − un+1 − un]

Határfeltétel

uN+1 = u1

vN+1 = v1

Keressük a megoldást

un = u(q)e j(ωt+qan)

vn = v(q)e j(ωt+qan)

alakban
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Kétatomos lineáris lánc

−ω2M1u(q) = −2Du(q) + D
(

1 + e−jqa
)
v(q)

−ω2M2v(q) = −2Dv(q) + D
(

1 + e+jqa
)
u(q)

Ekkor ∣∣∣∣∣ 2D − ω2M1, −2De−jq a
2 cos

( qa
2

)
−2De+jq a

2 cos
( qa

2

)
, 2D − ω2M2

∣∣∣∣∣ = 0

Megoldás

ω2
± =

D

M1M2

{
(M1 + M2)±

√
(M1 + M2)2 − 4M1M2 sin2

(qa
2

)}
Bevezetve

ω2
0 = 2D

(
1

M1
+

1

M2

)
, γ2 = 4

M1M2

(M1 + M2)2
≤ 1
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Kétatomos lineáris lánc

ω2
± =

1

2
ω2

0

{
1±

√
1− γ2 sin2

(qa
2

)}

ω−(q → 0) ≈
1

2
ω0γa|q|

ω+(q → 0) ≈ ω0

ω2
±(q = π/a) =

1

2
ω2

0

{
(1±

√
1− γ2

}
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Kétatomos lineáris lánc

Ha M1 = M2 akkor γ = 1

ω2
± =

2D

M

[
1±

√
1− sin2

(qa
2

)]
=

2D

M

[
1± cos

(qa
2

)]

ω± =

 2
(

D
M

)1/2 ∣∣cos
( qa

4

)∣∣
2
(

D
M

)1/2 ∣∣sin
( qa

4

)∣∣
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Általános eset

Az atomok koordinátája

rµ(Rm, t) = Rm + rµ + uµ(Rm, t)

µ = 1..p ahol p az atomok száma az elemi cellában
A rendszer energiája

Φ = Φ0 +
∑
m, n
α, β
µ, ν

1

2
Dµ,να,β(Rm,Rn)uµα(Rm)uνβ(Rn)

ahol α, β = 1, 2, 3
Át́ırható

Φ = Φ0 −
∑
m, n
α, β
µ, ν

1

4
Dµ,να,β(Rm,Rn)[uµα(Rm)− uνα(Rn)][uµβ (Rm)− uνβ(Rn)]
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Általános eset

Az erő

Fµα (Rm) = −
∑
n,ν,β

Dµ,να,β(Rm,Rn)uνβ(Rn)

Ha u = const, akkor F = 0 (merev test szerű eltolás), ı́gy∑
n,ν

Dµ,να,β(Rm,Rn) = 0

Mozgásegyenlet a periodikus rendszerre

Mµü
µ
α(Rm) = −

∑
n,ν,β

Dµνα,β(Rm − Rn)uνβ(Rn)

Keressük a megoldást

uµα(Rm) =
1√
Mµ

e jωte jqRmuµα(q)

alakban
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Általános eset

Behelyetteśıtve

ω2
√

Mµe
jωte jqRmuµα(q) =

∑
n,ν,β

Dµνα,β(Rm − Rn)
1√
Mβ

e jωte jqRnuνβ(q)

ahonnan

ω2uµα(q) =
∑
ν,β

D̄µνα,β(q)uνβ(q)

ahol

D̄µνα,β(q) =
1√

MβMα

∑
n

Dµνα,β(Rn)e jqRn

Innen

det
[
D̄µνα,β(q)− ω2δα,βδµ,ν

]
= 0, 3p × 3p
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Általános eset

3p sajátérték ω2
λ(q), a e

(λ)
µ,α(q) 3p dimenziós sajátvektorok

ω2
λ(q) = ω2

λ(−q)

q a Brilluen zónában van.

Normál módusok

uµα(Rm) =
1
√
Mµ

∑
q,λ

e
(λ)
µ,α(q)e jqRmQλ(q, t)

Q̈λ(q, t) = −ω2
λ(q)Qλ(q, t)

Elemi gerjesztés = fonon
E = ~ω
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Kristály fajhője

< E >=

∑
n Ene−βEn∑
n e
−βEn

, β =
1

kBT

Állapotösszeg

Z =
∑
n

e−βEn

−
d

dβ
lnZ(β) =

∑
n Ene−βEn∑
n e
−βEn

Harmonikus oszcillátorra

En = n~ω +
~ω
2

Z =
∞∑
n=0

e−β(n~ω+ ~ω
2 ) =

e−β
~ω

2

1− e−β~ω
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Kristály fajhője

−
d

dβ
ln

(
e−β

~ω
2

1− e−β~ω

)
=

~ω
2

+
d

dβ
ln
(

1− e−β~ω
)

Innen

< E >=
~ω
2

+ ~ω
e−β~ω

1− e−β~ω

Zéruspont energia elhagyásával

< E >=
~ω

eβ~ω − 1

Bose–Einstein eloszlás oszcillátorra

n =
1

eβ~ω − 1
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Kristály fajhője

Periodikus határfeltétel u(Rn) = u(Rn+N)

Állapotsűrűség

43q =

∣∣∣∣ b1

N1
,
b2

N2
,
b3

N3

∣∣∣∣ =
vr

N
=

(2π)3

vN
=

(2π)3

V

1

V

∑
q,λ

f (ωλ(q)) ≈
∑
λ

∫
dq3

(2π)3
f (ωλ(q))

ωλ(q) = const felületek

4Vω = g(ω)dω
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Debye közeĺıtés

1

V

∑
q,λ

f (ωλ(q)) ≈
∑
λ

∫
g(ωλ)f (ωλ(q))dωλ

Debye feltette, hogy

ωλ(q) = cλ|q|

4πq2dq

(2π)3

g(ωλ) =
1

2π2

1

c3
λ

ω2
λ
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Debye közeĺıtés

3 ág van

g(ω) =
1

2π2

[
1

c3
L

+
2

c3
T

]
ω2 =

3

2π2

ω2

c3
D

Debye frekvencia ωD = cDqD

ahol

4π

3
q3
D =

(2π)3

v
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Debye fajhő

< E >= V

∫ ωD

0

~ω3

eβ~ω − 1

3

2π2c3
D

dω

Változó cserével x = β~ω

< E >= V
(kBT )4

~3

3

2π2c3
D

∫ ~ωD
kBT

0

x3

ex − 1
dx

Ha T → 0

< E >∝ T 4

ı́gy

cV ∝ T 3
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Debye fajhő

T →∞

< E >= V
(kBT )4

~3

3

2π2c3
D

∫ ~ωD
kBT

0
x2dx = V

(kBT )4

~3

1

2π2c3
D

(
~ωD

kBT

)3

< E >= VkBT
1

2π2
q3
D = VkBT

1

2π2

3

4π

(2π)3

v
= 3kBNT

Klasszikus fajhő ( Dulong-Petit)

cV = 3kBN
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Hőtágulás

< u >=

∫∞
−∞ ue−βΦ(u)du∫∞
−∞ e−βΦ(u)du

Ha

Φ(u) = Φ0 +
D

2
u2

akkor < u >= 0
Anharmonicitás

Φ(u) = Φ0 +
D

2
u2 − γu3 + ...
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Hőtágulás

< u >=

∫∞
−∞ ue−β

D
2
u2

(1 + βγu3)du∫∞
−∞ e−β

D
u

2

(1 + βγu3)du

Amely

< u >=

∫∞
−∞ βγu4e−β

D
2
u2
du∫∞

−∞ e−β
D
2
u2
du

Bevezetve

x =
√
βD/2u

új változót

< u >=
βγ

(βD/2)2

∫∞
∞ x4e−x2

dx∫∞
−∞ e−x2dx

=
γ

D2
CkBT

α =
d < u >

dT
= γCkB/D

2 = const
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